Giai bai 29 trang 59 sach gidao khoa dai so 16p 9

Xac dinh ham s bac nhat y = ax + b trong méi tredng hop sau:
a) @ = 2 va do thi cia ham s cat truc hoanh tai diém co6 hoanh d6 bang 1, 5.
b) @ = 3 va do thi ctia ham s6 di qua diém A(2;2).

c) B thi clia ham sé song song v&i drdng thing ¥y = +/3z va di qua diém B (1; V3 + 5)

Hudéng dan giai:

a) DO thi ham sd cat truc hoanh tai diém c6 hoanh dé bang zo thi tung @6 bang 0. Tc Ia diém
A(zo; 0) thudc do thi ham sé. Thay toa d6 diém A vao cong thirc ham s ta tim dwoc b.

b) Biét a, thay toa dd diém diém A vao phwrong trinh dwéng thang y = az + b ta tim duoc b.

c) D6 thi ham s y = az + b song song v&i dudng thang y = o'z thi e = a'. Thay toa do diém B vao
phuwong trinh ta tim dwoc b.

DPap an:
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Hamsogacholay =az + 0. (1)
a)Theogidthiéta =2 = y=2z +b. (2)
Vi @ thi ham sé cit truc hoanh tai diém cé hoanh o bang 1,5
Suy ra tung d6 bang 0. Thay z = 1,5, y = 0vao (2), ta dvoc:

0=21,56+b<0=3+b

&b=-3

Vayhamsédicholay = 2z — 3.
b) Theo gid thiéta =3 =y =3z + b (3)

Vi dé thi di qua diém A(2; 2) nén toa d6 clia A Ia nghiém cda phuong trinh (3). Thay z = 2, y = 2
vao (3). ta duoc:

2=32+b2=6+>b
«2-6=0>
<> b=-4
Vay hamsddacholay =3z — 4.

c) Vi a6 thi ham sé a3 cho song song véi dudng thang ¥y = /3z nén a = /3. Do d6 ham sé d4 cho
ay=+v3z+b(4)

Thay z = 1, y = v/3 + 5 vao (4), ta duoc:
V3+5=v314+bevV3+5-v3=b
& (V3-V3)+5=b

< b= 5(tm)

viyhamsdddcholay =3z +5
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